

正确理解香港特区的宪制基础

毛 铁

政区的设立及其制度,表明只有全国人民代表大会有权设立特别行政区,并决定特别行政区实行的制度。香港基本法从起草开始,到通过颁布,都是在最高国家权力机构——全国人大的框架内进行的。1985年4月10日,第六届全国人民代表大会第三次会议,决定成立中华人民共和国香港特别行政区基本法起草委员会,负责香港特别行政区基本法的起草工作。同年6月18日,六届全国人大常委会第十一次会议通过香港基本法起草委员会成员名单。同年7月1日,59位来自内地与香港的香港基本法起草委员齐聚北京人民大会堂,召开了香港基本法起草委员会首次会议。在香港基本法起草中,经过征求意见、讨论研究、提出方案,到再征求意见、再讨论研究、再提出方案的过程,反复推敲,经历4年8个月。1990年4月4日,香港基本法在七届人大三次会议上获得

通过。宪法是香港特别行政区所有法律制度得以确立的源头。宪法第31条规定:“国家在必要时得设立特别行政区”“在特别行政区内实行的制度按照具体情况由全国人民代表大会以法律规定”,为香港特别行政区的创建和香港基本法的制定提供了直接依据。宪法作为国家的根本法,在包括香港在内的中华人民共和国领土范围内具有最高法律地位和最高法律效力;而香港基本法根据宪法制定,将“一国两制”的方针具体化、法律化,是香港特区的基本法律制度,在香港特区具有宪制性法律地位。根据宪法,全国人民代表大会是最高国家权力机构,香港特区实行的高度自治,享有的行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权等,都是由全国人大授权并在香港基本法的规范下行使的。香港特区作为中央政府直辖的地方

行政区域,所享有的高度自治权都来源于中央政府的授权。宪法和香港基本法共同决定了香港作为中国的一个特别行政区的法律地位,宪法通过赋予香港基本法特殊地位来保障香港基本法规定的效力。

近年来,香港“一国两制”实践出现了一些新情况。全国人大法律委员会主任委员乔晓阳曾指出,香港回归以后,一些香港居民知道有香港基本法,而国家宪法好像与香港关系不大,这是一个误区。实际上,从香港基本法实施之日起,香港居民已经生活在国家宪法规范的社会政治秩序之中,国家宪法透过香港基本法以及其他各种方式,深刻地影响着香港社会的方方面面。因此,只有正确理解宪法与香港基本法的关系,才能确保“一国两制”在香港的实践不走样、不变形,沿着正确方向前进。



香港推出系列举措重塑旅游形象

本报讯 香港特区商务及经济发展局局长苏锦梁近日在特区立法会财务委员会特别会议上指出,特区政府将拨款2.4亿港元,重塑香港旅游形象,推动香港旅游业平稳、健康及长远发展,向多元化及高增值方向迈进。

苏锦梁表示,首先,特区政府会额外拨款支持香港旅游发展局制作新宣传片,重点加强在内地宣传优质诚信旅游。第二,扩充赛事规模及加强宣传,吸引高消费过夜旅客来香港。重点项目包括扩大“香港美酒佳肴巡礼”场地并增添特色主题;为香港国际七人橄榄球赛推出特色宣传;加强宣传首度在港举办的国际汽联电动方程式锦标赛、香港网球公开赛、香港高尔夫球公开赛等。第三,推动旅游业发展,包括扩大邮轮客源、继续推行旅游景点配对基金、豁免香港1800家旅行社一年牌照费用、支援中小型旅行社使用资讯科技,以及豁免香港业界参加旅发局海外推介会的费用。第四,继续推广香港的自然景致和特色历史文化。长远而言,特区政府会继续提升旅游基建,香港两个主题乐园2018年前相继有新景点及新酒店落成。(羽 祺)

台湾食品价格居高不下致CPI涨2%

据新华社台北电 (记者柳新勇 何自力) 台湾统计部门7日公布数据显示,今年3月消费者物价指数(CPI)同比上涨2%,主要原因是食物类产品价格上涨8.62%,创下最近43个月以来的最大涨幅。

分析称,食品价格攀升主要是由于蔬菜受天气湿冷及日照不足影响,价格飙升79.1%;水果亦因气候不稳及产期交替,价格上涨18.99%。两者合计影响总指数上涨1.99个百分点。不过,肉类价格下跌0.68%,抵消了部分涨幅。

3月CPI比春节所在的2月下跌0.63%,因为春节过后计程车费与旅游团费价格下跌,保姆费也因2月春节前馈赠而下跌,只有油价和水果价格环比上升,抵消部分跌幅。今年第1季CPI同比涨幅为1.74%。

数据同时显示,3月批发物价指数(WPI)同比下跌4.94%,主要原因是岛内基本金属、油品以及化学材料等产品价格下跌,同时进口矿产品、基本金属及化工产品等报价下跌。

台北国际电脑展5月底开幕

本报讯 记者禹洋报道:颇具影响力的台北国际电脑展将于今年5月31日至6月4日在台北举行。本次展会设有5000个展位,将有来自30多个国家和地区的参展商,200多家大陆资讯及通讯业企业将把自有尖端技术带到展会。

随着全球资讯及通讯业的迅速发展,台北国际电脑展也在不断尝试抓住新潮流,今年展出的内容已不仅是传统的PC产品和其他终端产品,更多的是物联网发展和跨领域应用相关的产品和解决方案。今年的展会主题是“构建全球科技生态系统”,通过设立物联网应用、创新与新创、商业解决方案等不同展区,提供科技产业价值链各个环节需要的技术、解决方案和产品,帮助参展商找到合适的资源,实现对未来科技和创新的规划。

澳门与白俄罗斯签署互免签证协定

本报讯 《中华人民共和国澳门特别行政区政府与白俄罗斯共和国政府互免签证协定》签署仪式近日在澳门特区政府总部举行。

澳门特别行政区政府在中华人民共和国中央人民政府的授权下,与白俄罗斯共和国政府签署了该协定。澳门特区政府行政法务司司长陈海帆、白俄罗斯驻华大使布里亚·维克托分别代表澳门特别行政区政府和白俄罗斯共和国政府签署上述协定。协定生效后,持澳门特区护照或旅行证的澳门居民可免签证进入白俄罗斯共和国,可最多逗留30日。

目前,共有122个国家或地区同意给予澳门特区护照持有人免签证或落地签证待遇;有13个国家给予澳门特区旅行证免签证或落地签证待遇。(羽 祺)

内地与香港合作编写《“一带一路”与香港》

本报讯 记者康丹报道:近日,由内地与香港20位专家合作完成的《“一带一路”与香港》一书由三联书店(香港)有限公司出版。全书分为上、中、下三篇,分别论述“一带一路”的背景、框架及面临的挑战、香港的机遇以及香港与其他地区和组织的合作。

参与本书编写的香港专家包括王于渐、杨汝万、冯国经、王冬胜等,参与编写的内地专家来自港澳办港澳研究所、南开大学、中国国际问题研究院、四川大学、西北大学、对外经济贸易大学等机构。本书还邀请到香港特别行政区行政长官官序。本书论述了“一带一路”沿线所涉及的阿拉伯国家、南亚国家、上海合作组织国家、欧洲国家以至东盟国家等与香港的合作机遇,这些都是香港目前亟需但又缺乏的研究成果,不仅可为香港特区政府的经济发展战略提供参考,亦可以促进社会继续讨论香港在“一带一路”国家战略下的定位。



4月6日至9日,由香港贸易发展局举办的第八届香港国际春季灯饰展在香港会议展览中心举办。本届春季灯饰展共有来自11个国家和地区的逾1300家参展企业参加。图为香港国际春季灯饰展上的灯具。

新华社发

香港金融管理局:

3月底外汇储备资产增至3619亿美元

新华社香港电 香港金融管理局7日公布,香港于今年3月底的官方外汇储备资产为3619亿美元,较2月底的3600亿美元增加19亿美元。

连同未交收外汇合约在内,香港于今年3月底的外汇储备资产为3609亿美元,较2月底的3594亿美元增加15亿美元。

为3619亿美元的外汇储备资产总额,相当于香港流通货币的7倍多,占港元货币供应M3约49%。

香港财政司司长:

已注资2.2亿港元支持香港电影发展

本报讯 记者朱琳报道:香港特别行政区政府财政司司长曾俊华日前在发表的《支持港产片》网志中表示,2015年度和2016年度财政预算案都推出支持香港电影的措施,包括向“电影发展基金”先后注资2.2亿港元,支持香港电影发展。

曾俊华说,财政预算案向“电影发展基金”注资目的在于尝试增加香港电影制作和培育电影人才。本年度额外注资2000万港元,是为增加香港本地电影在内地发行和宣传费用的资助,协助其利用CEPA开拓内地,特别是拥有1亿人口的广东省市场。

曾俊华表示,和世界上其他市场一样,电影业的发展,除政府的政策支持和部门协助,市场因素的影响也非常巨大。随着内地电影市场陆续开放,不少香港本地制作人选择进军内地的庞大市场,甚至海外其他市场,成绩也很突出。

曾俊华认为,香港电影业拥有更广阔的舞台当然可喜,但作为影迷,仍渴望欣赏更多具有香港特色的港产片。电影业不单只是香港文化创意产业的重要组成部分,港产片更是香港文化的象征之一,是出口世界的强大软实力,香港的国际形象,很大部分是几代香港电影人努力建立起来的。

本版编辑 康丹



福州)平(潭)铁路平潭海峡公铁两用跨海大桥起于福建省长乐市松下镇,全长16.34公里,经过四座岛屿后到达平潭岛。该桥采用双层桥面,上层是六车道高速公路,下层是可供动车组列车行驶的双线铁路。大桥目前正在紧张施工中,预计2019年建成通车。这是建设中的平潭海峡公铁两用跨海大桥(4月6日报)。

新华社发

2016年台湾名品博览会大陆首展将在兰州举行

252家台湾知名企业参展

本报讯 记者李琛奇 实习生赵胤庆报道:2016年台湾名品博览会的大陆首场展览将于4月15日至18日在兰州举行。这是台湾名品博览会首次从东南部城市转移到西北城市举办。

记者从2016年台湾名品博览会新闻发布会获悉,本届台湾名品博览会相较以往规模大、亮点多、产品全的特点。已确定252家台湾知名企业参展,展出面积1.1万平方米,展出商品1万多件,预计800多名台商在展会期间访问兰州。另据介绍,借助甘肃省9月份举办丝绸之路(敦煌)国际文化博览会的机会,在常规内容的基础上,博览会将增加文化创意产品的种类,精选的创新含量高的52个品牌110种产品将首次亮相。同时,针对甘肃产业发展和民

众需求量身打造了“食品加工机械主题馆”及“清真产品形象馆”,还设立了台湾精品馆、台湾农业精品馆、健康产业形象馆等,集中展示台湾当今最新颖、最具创意的产品及服务。本次台湾名品博览会涉及运动休闲区、美容生技区、农产食品区、台湾名茶名酒区、文创礼品区、家居生活区、乐龄健康区、亲子产品区及清真产品区等9大产业区,来自台湾由北到南的精选特色产品一应俱全。

台湾贸易中心北京代表处负责人王宪辉表示,加强两岸经贸交流是本次博览会的重点工作。为了让陇台两地的企业有更实质性的经贸合作,组委会特地举办“商机媒洽谈会”,提供精准且贴心的免费服务,为甘肃企业主安排最合

适的台湾企业对接洽谈。展会同期,双方还将围绕“陇台深度对接、共拓国际市场”举办陇台经贸合作推介会、“一对一”采购洽谈会、考察兰州新区和高新技术开发区重点企业等系列经贸活动。

“台湾名品博览会”是台湾贸易中心为协助台湾企业开拓大陆市场,促进海峡两岸经贸产业交流而打造的平台。从2009年开始,每年在大陆的部分城市轮流举办。截至2015年底,台湾名品博览会在大陆已成功举办41场,累计吸引北京、天津、上海、广州、重庆等21个城市1051万人次参观,促成了157亿美元的商贸合作,成为两岸企业经贸交流合作的重要平台。2016年,台湾贸易中心将在大陆6个城市巡回举办台湾名品博览会。

港人的清明节

廉丹

港边界的沙头角禁区也都会有限度地开放,让人们到沙岭坟场拜祭祖先。在上世纪50年代至70年代中前期,内地未实施改革开放政策,不少港人亦会趁清明节假期,经罗湖桥回乡扫墓祭祖。

时移事易,当年的种种阻碍早已不再,回“乡下”拜祭祖先的香港人也越来越多。随着内地经济的飞速发展,早年港人清明返乡身穿多层衣服,携带大量日用品,用以接济乡间亲友的现象已不复存在,但扫墓祭祖的传统习俗依然恪守因循。香港特区政府入境事务处日前表

示,今年清明期间约有398万人次进出香港。其中,陆路出境高峰期4月2日,出境人次达43.7万,入境高峰期则为4月4日,入境人次达39.2万。

“制衣大王”陈永棋在香港、长在香港,逢人却会介绍自己是广东东莞人。原来陈氏家族祖籍东莞,陈永棋多年来逢清明节就会携子女、孙子女回乡祭祖扫墓。陈永棋说起家族教育子孙爱国爱乡的祖训、明朝从河南迁至莞地的历史、祖上出了何等名人先贤更是滔滔不绝。

清明回乡祭祀先人已经成为许多

香港人文化血脉中不可或缺的一部分。前任行政长官曾荫权祖籍广东南海,经常举家回乡祭祖;影视明星成龙祖籍安徽芜湖,也曾回乡祭祖探亲。香港理工大学校长唐伟璋祖籍广东新会,近几年屡因事务繁忙没能返乡过清明节,但节日期间总会将家人聚在一起,追忆家族历史、遥拜先祖宗亲。

在清明节到祖先坟前,焚上香烛、冥镪,供奉鲜花、食品,屈身跪拜,在传统的气氛中,思乡、念祖的氤氲早已浸润在香港人的内心世界。

